# 102 學年度四技二專第四次聯合模擬考試 共同科目 國文 詳解

102-4-1

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19
D	C	В	D	В	D	C	A	В	В	D	A	В	В	В	С	D	A	C
20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31	32	33	34	35	36	37	38
В	D	A	С	A	A	D	В	С	A	D	В	В	D	С	С	A	A	A

## 一、選擇題

# (一) 綜合測驗

- - (丙) Tーヌヽ/ムメヽ (丁) あヽ/ーヽ
  - (戊) イメ > / イメ > (己) リーせ > / リーせ >
- 2. (A) 含情脈脈
  - (B) 豁然開朗
  - (D) 眾目睽睽
- 3. (A) 因為;【語譯】他們不因環境順、逆而歡喜、 悲傷,也不因個人的困窮、順利而悲傷、得意
  - (B) 道理;【語譯】古人拿著點亮的蠟燭在夜裡遊玩,的確是很有道理的啊
  - (C) 因為;【語譯】因為鄭國當年對晉文公沒有禮 貌,而且對晉國有貳心,私底下和楚國親近
  - (D) 因爲;【語譯】君子不會因爲一個人說的話好,便舉薦他,也不會因爲一個人德性有缺,就不把他說的話當一回事
- 4. (A) 尊重(v)/賢者(n)

【語譯】一個人能夠看重賢德而不以女色為重;侍 奉父母,能夠竭盡全力

(B) 關愛(v)/親人(n)

【語譯】所以人們不只關愛自己的親人;不只愛護 自己的子女

(C) 以……爲樂(v)/快樂(n)

【語譯】而人們只知道跟隨太守遊玩的快樂,卻不 知道太守以他們的快樂爲快樂啊

(D) 任務(n)/成功(v)

【語譯】希望陛下把討伐逆賊、興復漢室的任務交付我,不成功,就治我的罪,來告慰先帝之靈

- 5. 開頭的「微小精細」與「數學美」,讓我們可以試著將(丙)句「小數點後面」接(甲)句的「一位二位三位以下」,這正符合了數學的理路,也可補充說明「微小精細」的說法。(丁)句「不在乎大數目」也有說明「微小精細」的作用,而(丁)句「計較」與(丙)句開始的「錙銖」最妥適,所以由(丁)句上承提示句,下接(丙)、(甲)。最後試著將「小數點後面」「一位二位三位以下」與「不整不快的小東西」三句連讀,文意最順,所以選項(B)最適合
- 6. 確實;【語譯】確實做到這五點,那麼即使是鄰國 的百姓也會把他當成父母一樣仰慕
  - (A) 信任;【語譯】糧食充足,軍備充足,人民信任當政者

- (B) 信約;【語譯】只要你長抱持著至死不渝的信約,我哪會有上望夫臺的一天
- (C) 隨意;【語譯】她低下眉頭,繼續隨手彈撥, 說盡了內心無限傷悲的往事
- (D) 確實;【語譯】讓眼睛隨處觀賞,讓心神隨處 奔跑,盡情地享受所見所聞的歡娛,確實是快樂啊
- 7. (A) 首肯心折:心裡佩服、讚許
  - (B) 尸居餘氣:形容人暮氣沉沉,庸庸碌碌而無 所作爲
  - (C) 疾風勁草:比喻在艱難困苦的環境下,才能 考驗出人的堅強意志和節操
  - (D) 拒諫飾非:不能接受他人善意的規勸,反而極力巧言的掩飾過失
- 8. (A) 李清照〈一剪梅〉【語譯】天上成行的雁兒回來的時候,不替人帶來書信,只有月光照滿了西樓。(悲)
  - (B) 袁宏道〈晚遊六橋待月記〉【語譯】月下的景色,更是美得無法形容,那花的姿態,柳的情思,山的容貌,水的意趣,另有一種趣味。(喜)
  - (C) 歸有光〈項脊軒志〉【語譯】在農曆每月十五的晚上,明亮的月光照在牆上,月光下桂樹的影子疏疏密密,微風吹來,花影搖動,煞是可愛。 (喜)
  - (D) 李白〈春夜宴桃李園序〉)【語譯】幽閒地賞玩景色還沒有停止,高談闊論已轉入了清雅。大家同坐在花叢間,擺設著珍美的筵席,不停地傳杯弄盞,一起醉臥在月色下。(喜)
- 9. 第一首:余光中〈昭君〉,【關鍵詞】出塞、琵琶、 千里飛沙、雁陣、長安

第二首:大荒〈杜甫草堂〉、【關鍵詞】戰爭、長安、 蜀道、玄宗倉皇出奔、麗人行、悲陳陶

第三首:淡瑩〈楚霸王〉,【關鍵詞】垓下、烏騅、 時不利兮可奈何

- 10.「夏天什麼時候跨了門檻進來我不知道。」(擬人) (A)(譬喻)(頂真) (B)(擬人)
  - (C) (譬喻)
- (D)(映襯)
- 11.【語譯】人生就像蜉蝣寄居在大地之間一般地短暫,自己也渺小得像大海中的一粒粟啊
  - (A)【語譯】此時只覺得心神凝聚安定,形體了無拘束,在不知不覺中,彷彿與萬物融為一體
  - (B)【語譯】在大家都昏醉的時候,也不會沒有獨自清醒的人
  - (C)【語譯】以前王家謝家堂前築巢的家燕,現在

共4頁 第1頁

都飛入了尋常百姓家

(D)【語譯】時間一天天消逝,身體與容貌就隨之 日漸衰朽,很快地與萬物同滅亡

題幹中的「蜉蝣」與(D)「忽然」同樣說明生命的

- 12. 詩的基本情緒是「我不敢說」,但因爲我的表現致 使有人「問」,接著是我的說詞。由「假如有人問 我」開始,後兩句的回答都是爲了掩飾「我不敢說 出你的名字」而來的說詞,所以三處空格必須有情 緒上的相關,這才能掩飾詩中人物的表情。詩中 人物的表情若是「擔心」,後續的秋回以「淡漠」 則不妥,「落寞」與「問候」、「過往」與「喧譁」 亦然
- 13. (A) 文中無此描述
  - (C) 吳晟回家只有獨自一人
  - (D) 吳晟放學時加快腳步是因爲途經墳場
- 14. 關鍵字:「〈狂人日記〉……「第一篇」……包裹 上各式各樣的話語……「前理解」……麻木的閱讀 心態和敗壞了的閱讀胃口……喪失了讀進去的可 能性工
- 15.「到來盡是彈冠客/此去應無搔首人」: 理髮廳
- 16. (A)「與其鐵腕嚴懲,不如爲這股『氣』尋找正面 宣洩的管道。」表示作者認爲壓抑不是好的方法
  - (B) 由「真正的叛逆者絕非逞一時之勇,而是勇於 說『不』的人,不只對不公不義說『不』,還要對 自己的衝動說『不』。」知道作者並不主張一定要 公然反抗
  - (D)「也許那是金庸內心深處自我的投射,但也許 是成年後的金庸想以一種更寬容與建設性的態度 來替『被逐出師門』者說話。」金庸並不是爲自己 的行爲開脫,而是希望大家以寬容的態度來面對 這樣的行爲
- 17. 由年輕時的羞澀、成年時的來不及,到白髮蒼蒼 時的顧慮,由三段時間裡的三種心情推斷,作者 的疑問就是「你,愛我嗎?」
- 18. 竹肉:寄生在朽竹根節上的一種植物

快士:豪爽之士 煩襟:煩悶的心 茗戰:鬥茶

由「焚香讀書……與老僧說法」串聯苦讀情景;「臨 水枯坐……聽松聲冷韻……滌煩襟」以「閒」對「煩 襟」;由「訪快士」看出豪邁;「酌酒」「箸竹肉」 與「茗戰」相呼應

- 19. 【語譯】歐陽公《牡丹釋名》提到:「牡丹剛開始 不被記載,唐人如沈佺期、宋之問、元稹、白居 易等人,都是善於詠花的詩人,當時只要有突出 的花,他們一定會表現在文章上,但是牡丹卻是 寂寂無名的。只有劉夢得有詩歌詠魚朝恩家中的 牡丹,也只是提到一叢千朵而已,不曾提到其美 與突出。」由上述可知唐代詩人不覺牧丹特殊因而 不詠
- 20. (A)《新唐書》雖爲私撰,亦爲正史
  - (C)《文選》所選文章,上自周秦,下迄宋齊,亦

收錄陶淵明的詩作

(D)《漢書》爲紀傳體

# (二) 篇章閱讀測驗

▲閱讀下文,回答第 21-23 題 【語譯】

我還記得周先生被逮捕,是在丁卯年三月十五 日。我們復社裡那些品德可爲讀書人表率的人替他伸 張正義,募集錢財送他起行,哭聲震動天地。閹黨爪 牙紅衣馬隊按著劍把上前喝問道:「誰在替他哀哭?」 大家再也不能忍受,就把他們打倒在地。這時以大中 丞官街作蘇州巡撫的是魏閹的私黨,周先生被捕是他 主使的;蘇州的老百姓正對他痛恨到極點,於是趁他 嚴厲地高聲呵叱的時候,就呼叫著追擊他。這巡撫躲 到廁所裡才逃脫了。不久,他以蘇州老百姓暴動的罪 名向朝廷誣告請示,追究這件事,處死了五人,他們 名叫顏佩韋、楊念如、馬傑、沈楊、周文元,就是現 在聚集埋在墳墓裡的五個人。

然而,(他們的堂堂正氣是壓不倒的)這五個人臨 刑的時候,神情昂然自若,喊著巡撫的名字罵他,談 笑著死去。被砍下的首級放在城頭上示眾,臉色沒有 一點改變。有位有名望的人拿出五十兩銀子,買了五 個人的首級用棺材收起來,終於同屍身合在一起。所 以現在的墓中,是完完整整的五個人。

- 21. 由文中「既而以吳民之亂請於朝,按誅五人」,可 知五人以「吳民之亂」的理由被處死
- 22. 文中描寫五人被殺時的神情是「談笑以死;斷頭置 城上,顏色不少變。」所以是意氣自若的
- 23. 所有事件的起因是「予猶記周公之被逮,在丁卯三 月之望,吾社之行爲士先者,爲之聲義,斂貲財 以送其行, 哭聲震動天地。」所以選(C)
- ▲閱讀下文,回答第 24-26 題

# 【語譯】

洛陽處於中國的中心,憑藉殽山與澠池的險阻, 控制秦川和隴山的要衝,並且充當了趙、魏兩地的堡 壘,可以說是四方必爭之地。中國若是平安無事就罷 了,一日發生變亂,洛陽必將首先遭受兵災。因此我 曾經說過:「洛陽的興盛與衰敗,便是中國安定和戰 亂的預兆啊!」

當唐代貞觀、開元之間,公卿貴戚在東都洛陽建 館舍、置宅第的,不下千有餘家;等到它發生動亂的 時候,接踵而起的是梁、唐、晉、漢、周的殘酷戰 爭。洛陽的池塘竹樹,遭到兵車的蹂躪踐踏,變成了 座座廢墟; 高大的涼亭、軒敞的水榭, 也被煙火焚 燎,化成堆堆灰燼。它們都與大唐江山同歸於盡,沒 有剩下一處完好。因此我曾經說:「這些園林的興盛 與荒廢,便是洛陽繁盛與衰敗的預兆啊!」

既然中國的安定與戰亂,從洛陽的盛衰迹象上可 以看出來;而洛陽的盛衰,又可以從這些園林廢興的 迹象上看出來,那麼我寫這本《洛陽名園記》,難道 是徒勞無益、白費筆墨嗎?

唉,公卿士大夫們正當進用於朝、官高爵顯的時 候,大都放縱自己的私欲,任意而爲,而將天下的治 理與荒亂抛在一邊。他們想在告老致仕以後安享林園之樂,能夠做到嗎?有唐一代沒落的道路便是前車之 鑑啊!

- 24.「天下常無事則已,有事,則洛陽必先受兵。」說明洛陽的處境,接著以「其池塘竹樹,兵車蹂踐, 廢而爲丘墟;高亭大榭,煙火焚燎,化而爲灰 燼,與唐共滅而俱亡者,無餘處矣。」說出唐代洛 陽的實際狀況
- 25. 作者以洛陽盛衰作爲天下興亡的徵兆,而洛陽盛衰的徵兆在園林的興廢,最後才說出園林等大量建築來自官員的奢侈享樂、恣意妄爲
- 26. 「洛陽處天下之中,挾殽、澠之阻,當秦、隴之 襟喉,而趙魏之走集,蓋四方必爭之地也。」說明 洛陽重要的原因及地理位置

## ▲閱讀下文,回答第 27-29 題 【語譯】

- (一)清澈的江水彎彎曲曲,江邊飛著無數的柳條,那座舊板橋與二十年前一樣。我曾與美人在橋上分別,至今心中仍對美人的毫無音訊抱有一絲恨意。
- (二) 十里外的青山隱約可見,潮水剛退的沙路略顯潮濕,耳邊傳來幾聲鳥兒的啼叫,似在慨嘆年華如水。在這秋天的凄涼時候,我依然漂泊在天涯。

白露浮現時,彎彎的月兒下去了,清晨的寒風吹散了朝霞,我一路雲游中,不知不覺來到一處綠楊堤岸的荷塘旁,我不禁憶起往事,俯身問荷花:你是否還記得那年我到此買酒喝的那個酒家?

- 27. 〈柳枝詞〉的寫作手法爲倒敘,與「去年今日此門中,人面桃花相映紅;人面不知何處去?桃花依舊笑春風」相近
- 28. 〈南柯子 憶舊〉所指爲夏季
  - (A) 冬:(〈生查子〉辛棄疾)詠梅
  - (B) 春:(〈憶王孫〉李重元)寫春閨相思
  - (C) 夏:(〈菩薩蠻〉蘇軾)「薄衫」與「薄汗」二 語點出夏意
  - (D) 秋:(〈長相思〉李煜)爲秋怨之詞
- 29. 〈柳枝詞〉呈現的是故地重遊,懷念故人的情緒, 〈南柯子 憶舊〉反映作者眷戀塵世往事的複雜心境 ▲閱讀下文,回答第 30-32 題
- 30. 文中「當金錢可以買到的東西愈來愈多--政治影響力、良好的醫療服務、位於安全而不是犯罪率居高不下住宅區的家、進入精英名校而非爛校的管道--那麼所得和財富的分配就愈顯重要了。」所指的就是金錢買賣的範圍已經影響到身分與影響力的取得方式
- 31. 文中「不只是因爲貧富差距顯著擴大了,所有東西商品化拿來買賣的結果,使得金錢變得更加重要,也加深了不平等所造成的痛苦。」所說的不平等含有更深層的意義,就是金錢決定一切,「一切」包括了窮人翻身的機會,因爲連身分與影響力都由金錢決定
- 32. (A) 由「由此可知,爲什麼過去幾十年來,貧困及中產階級家庭所受到的衝擊特別大。不只是因爲貧富差距顯著擴大了,所有東西商品化拿來買賣

- 的結果,使得金錢變得更加重要,也加深了不平 等所造成的痛苦。」可知貧困與中產家庭的困境
- (C) 由「當金錢可以買到的東西愈來愈多--政治影響力、良好的醫療服務、位於安全而不是犯罪率居高不下住宅區的家、進入精英名校而非爛校的管道--那麼所得和財富的分配就愈顯重要了。」可知「金錢在社會資源上造成的壟斷」
- (D) 由「如果富裕的唯一優勢是有能力購買遊艇、 跑車、奢華假期,那麼所得和財富的不平等就沒 那麼要緊。」可知「遊艇對於貧困家庭來說是不重 要的」

#### ▲閱讀下文,回答第 33-35 題

- 33. 由文中「一個月前,都城用燃燒彈摧毀了炭坑裡貧 窮礦工的房子、鎮上的商店,乃至於司法大樓。 唯一逃過一劫,沒被燒成灰的,是勝利者之村。 我不確定爲什麼。可能爲了讓不得已來這裡出都 城公差的人,有個像樣的地方待吧。」「那位在都 城統籌叛變行動的首席遊戲設計師,普魯塔克· 黑文斯比,舉手投降。」兩段話說明了主角與十三 區的共同敵人是都城
- 34. 由「那位在都城統籌叛變行動的首席遊戲設計師, 普魯塔克·黑文斯比,舉手投降。」知道「同一邊」 是指執行叛變行動
- 35. 「我猜,有時候會令我產生幻覺。我到現在還沒能完全相信,有天晚上我病房的地板突然變成群蛇纏繞蠕動,只是幻覺。」所說的幻覺,就是眼前所見的一切,所以首先是排除眼前一切,這不是說直間判斷眼前一切皆幻覺,而是不判斷,先以所知爲眞爲判斷基礎,一一篩選眼前所見,所以文中又說:「然後逐漸回想比較複雜的事情。」

#### ▲閱讀下文,回答第 36-38 題

- 36. 由文中「二十多年的歲月飛逝,昔日看不破虛名的小女兒在水深浪闊的十里紅塵中翻滾浮沉過後,已逐漸領悟素樸澹定的丰采,反倒踽步蹣跚的老父卻回首眺望繁華虛幻的海市蜃樓。」與「人人都說兄弟姊妹中,我長得最像父親,長臉孔、挺鼻梁、薄薄脣唇、尖下巴,他們看到的是容貌,我知道的卻是看不見的心思,自小我便是父親如影隨形的小跟班。如今,形之不存,影將安附?」兩段話說明女兒看見父親與過去的自己是如此相似,雖然女兒頗有「看破虛名」的感慨,但終究悲傷的是自己與父親的相似
- 37. 由文中「當我還是助教時,他已向外宣稱女兒擔任 講師,研究所剛畢業任講師,他馬上主動幫我升 等爲副教授。」描寫的正是父親的愛臉,這與作者 說:「然而,小時候愛臉的我,不也曾因父親初中 的學歷不夠光彩,而幾度向同學們宣稱父親是高 級中學畢業嗎?」的原因一樣
- 38.「風霧器裡,終於再也擠壓不出任何水花。」後文 接的是「我頹然放下,跌坐在祭壇前的泥地上,和 父親四目相視。」所以是指父親過世

共4頁 第3頁

## 二、寫作測驗

#### 【範文】

科技日益發達,卻有一群人沉迷於智慧型手機的 便利功能而形成「低頭族」現象。低頭族不僅影響人 際關係,長期姿勢不良影響頸椎、耗損視力或熬夜, 都帶來不健康的影響。更產生嚴重的心理依賴,造成 「一日不用手機,便覺面目可憎」的新世代文明病。

網路世界、通訊媒體的興起讓人際的聯繫更快且便利,但是當周遭的親友,無論吃飯、搭車、聚會、每個人只顧低頭把玩手機,忘了現實的人際經營,總覺得缺少了一些濃郁的人情味。我的生活中,滑手機確能暫時忘掉一天的壓力與疲憊,然而在低頭時,卻也失去結交朋友的機會,失去了充實自我的時間,長時間的姿勢不良更導致身心的勞累。沉溺於虛擬的世界中,找不到現實生活的目標,就像吸毒上瘾一樣,無法自拔。

二十一世紀的這場「科技文明病」將人們變成一 具具死盯著手機的行屍走內,日漸喪失與周遭環境互 動的能力。令我省思到:在盲目追求手機便利前,也 應該注重現實生活的參與,多少人急著尋找氣象預報 的內容,卻不知道抬起頭便可發現雲量的多寡;得意 地笑看著打敗了多少遊戲對手,卻不知道自己早被現 實社會踩在腳下……。「低頭」攔阻了自我檢視與突 破的積極態度,我應該抬頭挺胸,多觀察世界的變 化,才能跳脫井底之見的狹隘。

狡兔三窟的故事中,馮諼正是以高瞻遠矚的識見,排除了常人習於短視近利的譏諷,爲孟嘗君也爲自己鞏固政治地位,建立傳世的不朽。真正有夢想的人,是不會隨波逐流而躊躇失志,反而會在迷思中勇於自我檢視,才能夠建立卓越的識見。

相互親切的關懷才是眞正醫治科技「文明病」——低頭族最好的藥方。「人文孕育自關懷,而溫情創造未來。」一個當面的親切問候比社群網站的留言更能激勵人心;父母慈愛的親情比螢幕上的冷光還要溫暖閃亮。低著頭使我們錯失了彼此的交流、忽視了周遭的美好;過度依賴科技產品,自己的潛能與智慧,是否也正慢慢的退化呢?畢竟現實的社會與虛擬的世界,還是有很大的差距。

一週至少有一天,離開電腦桌、放下手機,出外 走走,在藍天大海、青草花香、親友親切的晤談中, 重新找回自己的智慧與熱情。科技產品是輔助生活的 工具,切勿在低頭使用中失去了踏實築夢的遠景!

第4頁 共4頁